# 新时代高校思想政治教育工作队伍建设研究

向蓉 重庆交通大学马克思主义学院 DOI:10.12238/er.v3i11.3375

[摘 要] 改革开放以来,思想政治教育发展蒸蒸日上,形成了专业领域,取得了显著成就,推动社会发展,其中思想政治教育工作队伍功不可没,是思想政治教育得以蓬勃发展,欣欣向荣的主力军,在新的历史条件下,明确思想政治教育工作队伍的发展历程及现状、进一步探索新时代队伍建设策略对思想政治教育占领前沿阵地、蓬勃发展,更好的培育走在时代前列、担当时代大任的"四有"新人十分必要。

[关键词] 思想政治教育;工作队伍;发展现状;建设策略中图分类号: G64 文献标识码: A

新时代以来,思想政治教育得到更 多政策的倾斜、物资的投入,其发展迈 向了更高水平的研究。其中,思想政治 教育工作队伍是思想政治教育的主体, 是思想政治教育兴衰的关键因素,为实 现"两个一百年"奋斗目标和中华民族 的伟大复兴"中国梦"培养学识扎实、 勇于担当、乐于奉献的时代新人发挥着 至关重要的作用。目前学术界对思想政 治教育工作队伍的研究主要集中于谈 论高校思想政治教育工作队伍建设、网 络思想政治教育工作队伍研究及辅导 员队伍建设等,提出一系列优化措施及 建设策略,对壮大思想政治教育工作队 伍产生重要作用。本文尝试通过浅析思 想政治教育工作队伍概况,探索新时代 思想政治教育工作队伍建设策略, 力求 建设一支以专职思想政治教育工作人 员为核心,兼职思想政治教育工作人员 协同,全社会广泛参与的思想政治教育 工作队伍。

## 1 思想政治教育工作队伍发展 概况

思想政治教育工作队伍经历了三 个发展阶段,通过前期探索和系统建设 时期积累了丰富实践经验,取得了丰硕 成果,进入新时代,面临许多时代发展 带来的挑战,思想政治教育工作队伍建设刻不容缓,必须进一步结合时代发展情况,建设一支与时代发展同步、经得起时代考验、德才兼备的思想政治教育工作队伍。

1.1思想政治教育工作队伍发展 历程

思想政治教育工作队伍初步探索 (1978-1981)。文化大革命结束以后, 进入社会主义现代化建设期,十一届三 中全会确定以经济建设为中心,实行改 革开放,同时党和国家强调在新的历史 条件下进行思想政治教育建设非常必要, 自此, 思想政治教育开始受到广泛关注。 这一阶段的主要任务,一方面是召回在 "文革"期间离职的思想政治教育理论 工作者和吸纳更多革命建设者从事本领 域工作以扩大师资队伍, 力求初步组建 起专门从事思想政治教育研究的队伍; 另一方面,总结了我国社会主义革命和 初期建设过程中进行思想政治教育的经 验教训,同时在实际生活中进行思想政 治教育实践探索,积累实践经验,为此后 思想政治教育发展奠定基础。但由于主 客观条件的限制,思想政治教育工作队 伍在初步探索时期面临队伍人才缺乏、 规模有限、内部松散、专业理论知识薄

弱等不足成为思想政治教育进一步发展的"拦路虎",思想政治教育有待进一步加强,思想政治教育工作队伍急需进一步壮大。

思想政治教育工作队伍系统建设时 期(1981-2012)。1981年,十一届六中全 会对建国以来32年的是非功过做出全面 评价,对党中央主要领导成员进行改选 和增选,至此,我国进入快速发展期。在 这样的形势下,思想政治教育专业在高 校开始设立,思想政治教育工作队伍也 逐渐形成体系,推动社会主义现代化建 设。这一时期思想政治教育工作队伍主 要任务是总结改革开放以来思想政治 教育建设经验形成理论成果,同时协助 思想政治教育教材编写、目标制定,进 一步完善学科体系;进行自身内部建设, 以吸纳更多人才从事本领域研究,壮大 思想政治教育工作队伍; 进行思想政治 教育理论知识传授,以培育社会公民法 制意识为社会主义市场经济的发展创 造良好的发展环境等等。可见,思想政 治教育工作队伍越来越发挥着重要作 用,但这支队伍仍存在很大的问题,例 如:队伍内部凝聚力不足、人员不够、 人才缺乏等,思想政治教育工作队伍仍 需进一步发展。

1.2新时代思想政治教育工作队伍 建设现状

新时代以来,随着思想政治教育取 得成果越发丰硕,研究内容逐步朝着高 水平趋势发展,思想政治教育工作队伍 社会地位、劳动报酬得到显著提升,越来 越多的人乐于从事该领域专业研究,同 时专业领域问题在学术界、理论界掀起 一股热浪,越来越多的学者致力于研究 和讨论思想政治教育相关问题。另外, 党中央对思想政治教育工作队伍给予更 多政策保障、物资倾斜。可见,这一时期 思想政治教育工作队伍建设力度明显加 大,不仅重视高校思想政治教育工作者, 而且在全社会大力倡导思想政治教育的 重要性、在家庭中不断提"家风、家教" 建设, 把思想政治教育工作队伍提高到 更高的位置。

这一阶段,思想政治教育工作队伍 在高校进行有组织、系统化的教学工作; 进一步总结思想政治教育实践经验,进 行理论创新; 协助其他学科解决现实问 题;进行队伍自身建设,完善队伍内部机 制体制等,这支队伍越来越规范化,初步 形成了完整的体系,但随着社会主义市 场经济不断发展和互联网时代信息的 "轰炸",思想政治教育工作队伍面临更 加艰巨的任务,一方面,社会道德问题越 来越凸显, 国民素质有待提高, 例如: 责 任感缺失、PUA等;另一方面,大众媒体 的发展弱化了思想政治教育功能,出现 更多社会问题,例如:网络多元化价值 观、网络拜金主义等。因此,思想政治教 育工作队伍建设没有终止, 也不会终止, 随着时代和实践的发展不断完善自身内 部建设,壮大队伍,解决问题,为党和国 家事业不断发展不懈奋斗。

## 2 新时代思想政治教育工作队 伍建设措施探析

思想政治教育从无人问津到成为 21世纪重点工程建设,从一穷二白的大 地上起笔画图到取得重大成果,思想政 治教育工作队伍的付出是思想政治教 育不竭的力量源泉。在新的历史条件下,面对我国社会主要矛盾的变化、社会主义"两个一百年"奋斗目标阶段性的胜利以及思想政治教育发展滞后等问题,加强思想政治教育工作队伍建设是应对各种复杂情况的关键因素,力求建设一支紧紧围绕党中央目标要求,继承了思想政治教育优良传统作风和行为品质,顺应时代发展要求的思想政治教育工作队伍。

#### 2.1政治担当,思想引领

新时代萌发新课题,新课题引领新 问题,新问题催生新人才。新时代对思 想政治教育工作队伍提出更高的要求, 不仅队伍自身建设要随着时代要求转 变,学习新思想、获得新技能、接纳新 事物,而且思想政治教育工作队伍是新 时代党中央政策、方针得以贯彻的中心 环节,进一步提升政治觉悟、注重思想 建设,做新时代政治担当。回首望,历代 党中央十分重视思想政治素质建设,从 整风肃纪运动到十九大以来在各个时 期党中央领集体不断提思想建设,可见, 注重思想政治建设不仅是新时代提出 的新要求,而且是历史发展的实践经 验。思想政治教育工作队伍建设过程中, 注重提升政治觉悟,提高思想道德修养, 把政治觉悟和思想品德修养纳入各项 考查、招聘入职等过程中,并在实际生 活中定期进行思想汇报,只有这样才能 促进学科发展,完成教学目标,更好的 培育"四有"新人。

2.2坚持理论与实践统一,创新队伍流通方式

随着高等教育越来越普及,高校作为培育专业人才的重要阵地,必须随着时代发展不断创新育人机制,急需从传统式"重理论、轻实践"转向理论传授与专业实践一体化教学模式,培育学识扎实、实践能力强的专业人才。

在思想政治教育专业领域,一方面, 需要构建对口实践基地,例如:学校实习 岗位、企业实践职位、支教志愿基地等, 创设更多实践机会,让学生在实践中深 化习得的理论知识,同时有利于我们发 现最合适自己的工作领域,以此减少在 毕业后实际工作中进行实验的代价;另 一方面,建立岗位实习转正制,既能让实 习生有机会进入感兴趣领域,又能有效 减少过程中不作为的行为。可见,建立起 高校实践基地,不仅有利于提升受教育 者实践能力,增加专业领域经验,获得挖 掘最适宜领域实验的机会,而且有利于 为本领域注入年轻因素,促进人员合理 流动,促使建设一支充满活力、年轻永驻 的思想政治教育工作队伍。

2.3健全心理咨询机制, 切实解决心 理矛盾

随着互联网时代到来,青少年心理 问题越来越凸显,作为研究人的思想品 德形成规律和进行思想政治教育规律的 思想政治教育学, 思想政治教育工作队 伍理应辅助心理咨询师及时、适时解决 青少年心理问题, 进行心绪调试, 引导树 立健全人格。虽然大部分高校为此已经 设立起心理咨询室,但是从身边可悉,心 理咨询尚未落到实处,心理咨询师大都 是辅导员替代,咨询室常年"门窗紧闭, 无人问津",校园心理问题引发出触目惊 心事件屡见不鲜,因此,思想政治教育工 作队伍必须重视心理教育,健全心理咨 询机制, 定期进行心理素质教育, 坚持 "贴近实际、贴近生活、贴近学生"的 原则, 引导学生及时主动寻求帮助, 让心 理咨询室成为学生吐露心声、心理舒缓 的阵地。

2. 4注重兼职教育者作用, 给予合理 报酬

兼职思想政治教育者在启迪社会成员思想、传输理论知识、引导社会成员做出符合社会发展要求的选择方面起着至关重要的作用,甚至在一些条件下,其作用发挥超越了专职思想政治教育者,必须给予高度重视。随着社会主义市场经济发展,提高生活质量成为社会成员共识,思想政治教育理应理解这种合理

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4686 / (中图刊号): 380GL020

需求,当前,兼职思想政治教育队伍存在很大问题,诸如:数量不足、质量不高、凝聚力不强等,原因之一在于付出与回报不成正比,兼职思想政治教育者失去工作积极性。

因此,加强兼职思想政治教育队伍 建设,重视兼职思想政治教育者作用, 在思想政治教育实践和学科体系建设 中充分尊重兼职思想政治教育者建议 和意见,同时提高其劳动报酬,满足其 合理的物质需求,激发工作积极性,促 使兼职思想政治教育者在实践活动中 发挥出本应有的重要作用,在社会主义 现代化建设中启迪人们思想为祖国建 设而不懈奋斗。

2.5创建学习平台,引导教育者定期学习

随着网络时代到来,互联网逐步占领社会生活各个领域,成为信息集散平台,能够最大限度、最宽领域发送和收集信息,思想政治教育必须处理好与新媒体关系,利用网络优势促进学科领域发展,同时尽力消除负面影响,让新媒体成为宣扬时代主旋律阵地。当前兼职思想政治教育工作队伍中存在的根本问题在于理论知识不足、凝聚力不够,又介于社会大环境下,很难把社会各个地域兼职

思想政治教育者集中起来进行教育,创建理论学习平台尤为重要,而且党员学习平台"学习强国"APP已经取得实效,为思想政治教育创建专业领域理论学习平台提供可借鉴经验,因此,创建思想政治教育专业学习平台,引导兼职思想政治教育者定期学习、打卡,提升其专业知识素养,形成一支学识扎实的兼职思想政治教育工作队伍。

#### 3 结束语

中国形成统一的多民族国家、拥有 14亿人口而精神上高度统一,这在世界 上是独一无二的;在我国培育和造就为 祖国事业勇于献身的人才,是思想政治 教育实践活动,这在世界上是独一无二 的。思想政治教育工作队伍作为思想政 治教育的主体,肩负着培育社会主义接 班人的重任,当代思想政治教育工作队 伍一定要把这个崇高使命担起来,不断 开拓具有强大生命力的社会主义思想政 治教育学科体系,在社会主义现代化建 设和实现中华民族伟大复兴的中国梦的 伟大奋斗中,共同创造中国人民和中华 民族更加幸福美好的未来。

### [课题项目]

\*本文系重庆交通大学2019年高校 党建与思想政治教育研究课题青年项目 (项目序号为: djsz201929)。

#### [参考文献]

[1] 习近平主持召开学校思想政治 理论课教师座谈会强调:用新时代中国 特色社会主义思想铸魂育人贯彻党的教 育方针落实立德树人根本任务[N].人民 日报,2019-03-19(1).

[2]陈万柏,张耀灿.思想政治教育学原理(第三版)[M].北京:高等教育出版社,2015.

[3]梁群.新时代高校思想政治教育工作队伍建设研究[J].山西青年,2020,(12): 111-113.

[4]陈正伟.新时代高校思想政治教育工作队伍建设研究[J].佳木斯职业学院学报,2019,(002):37.

[5] 佘双好.关于整体推进思想政治理论课教师和辅导员队伍发展的思考[J].学校党建与思想教育,2017,(23): 22-26.

[6]杨雪芬.新时代高校思想政治教育工作队伍建设研究[J].山东广播电视大学学报,2019,(04):24-27.

#### 作者简介:

向蓉(1995--),女,汉族,重庆巫山 人,重庆交通大学马克思主义学院硕士 研究生在读,主要从事思想政治教育研 究。